

线上应聘找“枪手”代考？小心掉入陷阱！

专业人士建议改变僵硬刻板的命题模式，建立个人诚信档案，实施全链条治理

阅读提示

受疫情影响，企业招聘越来越青睐线上笔试。求职人员认为，线上笔试不公布答案、分数、排名，不透明的考试机制给了“枪手”代考可乘之机。专业人士建议，各治理主体应打出组合拳，共同铲除扰乱招聘市场的违法行。

关掉系统后再关远程软件。”

刚入职某知名互联网企业的武宇杰透露，目前大部分企业尤其是互联网企业会直接采用人管理公司的题库，非技术岗位以逻辑推理、资料分析等行测内容为主，兼有测试岗位相关知识的主观题，技术岗位则主要考察编程。

记者发现，很多替考者声称熟练掌握题库，大部分机构承诺正确率85%以上。但当记者询问是否退款时，一家机构客服表示，“不保过，不退款”。他给出的理由是，笔试不直接决定是否面试，企业会结合性格测试综合考虑。

武宇杰认为这只是机构的借口，“他们也达不到这么高的正确率。我和身边一些同学都觉得知名企业笔试很‘玄乎’，有时觉得稳了反而进不了面试，有时答得差还收到了通知。”

这些代考机构一般通过两种方式招揽生意：其一，在社交平台“求职”相关话题下发布广告，用“助攻”代替“代考”以规避审查；其二，混迹于社交平台留言“引流”，以学生口吻“现身说法”，例如“找代考省时省力，我已经拿到了5家企业的面试机会”。记者观察发现，第二种方法往往更奏效，一些学生仿佛抓住了救命稻草，纷纷回复求联系方式。

一家代考机构表示，代考每场价格400~600元不等，“根据系统和题量报价，只提供行政岗位代考”。一些知名的、待遇较好的企业招聘代考费用较高。当被记者质疑是否会露馅，工作人员解释道，“考前先链接好远程软件，然后你自己登录系统验证身份，我们再操控你的页面，考试结束

概率很低，即使被拍到了，恰好被人力专员抽查到的概率更低。这两年不少知名企报名人数激增，工作人员不可能面面俱到。”

事实上，对不少企业尤其是以互联网业

务为主的企业而言，完善代码、从源头堵住漏洞并非难事。对此，周雯坦言，公司招聘评价体系多元，笔试只是初筛，三轮面试和持续全程的多轮简历筛选下来，笔试结果的影响微乎其微。“坦白说，我们不愁招不到优秀人才，这样做性价比不高。”

很多机构的“业务”甚至覆盖求职全过程，代考笔试只是其中一环。某机构“就业咨询顾问”告诉记者，可提供全行业顶尖公司实习、全职内推、求职咨询、职业规划、笔试助攻、面试辅导。以实习为例，“价位在2~3万元。先审核简历，签订内推合同，再付30%定金，收到录用通知后付尾款。”

中国政法大学商学院人力资源开发与管

理研究中心主任王霆认为，网络招聘代考舞弊行为严重影响了企业人才选拔的真实性，干扰了人力资源市场的秩序，影响其健康发展。

究其原因，他认为，一方面反映出当前求职竞争激烈，另一方面折射出毕业生专业知识能力和企业所需人才素质需求不能有效匹配，导致应聘者为达到用人单位在职业能力上的要求而作弊。

专家建议升级反作弊系统、完善职业信用体系

招聘笔试代考性质恶劣。一旦被发现，

作弊考生和机构需要承担什么后果？

北京市道成律师事务所谢燕平律师介绍称，目前国家规定在公务员录用考试、专业技术资格考试等国家考试中作弊构成犯罪，但就企业招聘考试而言，作弊者承担的是民事法律责任。“以欺诈手段骗取工作机会并与企业建立劳动关系，在法律上被认定为无效，如果给企业造成经济损失，作弊者要进行赔偿。”

而对于代考行为，“不论是以合法注册的企业名义从事代考，还是以个人名义实施，都属于违法行为。如果获利金额达到刑法规定的‘情节严重’程度，则涉嫌构成非法经营罪，应被追究刑事责任。”谢燕平说。

招聘笔试代考乱象不断。专业人士认为，各治理主体应打出组合拳，共同铲除扰乱招聘市场的“隐秘角落”。

王霆指出，企业首先要引起重视，升级反作弊系统，引进“鹰眼”等手段，营造公平公正的竞争氛围。同时可借鉴研究生面试中的双摄像头模式，从正侧两面捕捉图像，对比考生手部动作和鼠标移动是否一致。

“企业应改变僵硬刻板的命题模式，根据岗位任职资格，精确做好人物画像，有针对性地设置试题，选拔出与岗位匹配度更高的人才。这样一来，代考机构自然无法生存。”王霆提议建立个人诚信档案，“将作弊、简历造假等违背职业信用的行为记入档案，及时更新和公布。如果能形成信用约束，应聘者就不会产生侥幸心理。”

谢燕平认为，相关部门也应负起责任，实现全链条治理。例如，严把各类求职辅导机构的市场准入、督促网络运营商及时过滤、删除代考信息、明确社交平台的提示义务，对于可疑账号，在聊天页面注明可能存在风险。

王霆提示应聘者，职场的第一颗扣子要扣好，切莫因小失大，聪明反被聪明误。

(部分受访者为化名)

图说劳动保障 工伤康复知多少

什么是工伤康复？

工伤康复是指综合、协调地应用医疗、职业、心理等措施，对工伤职工进行治疗、辅助、训练、辅导、补偿、提高或者恢复工伤职工的功能，以消除或减轻工伤造成的后果，改善工伤职工参与劳动就业等社会生活的自身条件。

康复性治疗服务一般包括：

- 及早发现、诊断与处理；
- 医疗护理；
- 社会、心理和其他方面的咨询和协助；
- 进行自理训练，包括行动、交往及日常生活技能，并为听觉、视觉受损者提供所需的特殊器材；
- 提供辅助器械、行动工具及其他设备；
- 职业技能训练、职业培训、公开招聘和保护性的就业安置等。

工伤职工如何选择康复医院？

工伤职工到签订服务协议的医疗机构进行工伤康复的费用，符合规定的，由工伤保险基金支付。

工伤职工住院康复的一般标准：

经临床急性期治疗后，生命体征基本平稳，病情相对稳定，但仍有持续性功能障碍（如运动、感觉、言语、认知等障碍）而影响生活自理、劳动能力下降，仍不能回归家庭和社会，且具有恢复潜力和康复价值者，均应及早转入康复协议机构住院康复治疗。

工伤康复出院标准是什么？

工伤职工经康复治疗后已达到预期康复目标，各项功能已恢复到一定水平并基本稳定，生活自理能力提高，无明显的并发症或并发症已控制，安装假肢、矫形器者已能够独立完成穿戴和使用。

策划:李丹青 制图:肖婕妤

去年川渝门诊费用直接结算9万余次

本报讯(记者李国)记者近日从2021年度川渝医疗保障战略合作工作会上获悉，随着川渝两地人员往来增多，去年川渝两地普通门诊直接结算9万余次，基金支付1662万元。

据了解，2019年12月，川渝两地普通门诊费用实现跨省直接结算，实现了重庆全市、四川省本级、成都市等8个统筹区职工医保参保人员无需备案，即可在跨省门诊费用直接结算的定点医药机构，用个人账户结算其跨省普通门诊、药店购药费用。重庆市医保局有关负责人透露，今年计划进行医保缴费年限转移互认试点，探索在不转移医保统筹基金的情况下，将参保人员在成渝两地参保缴费的实际年限互相视为本地实际缴费年限。

辽宁试点“互联网+护理服务”

本报讯(记者刘旭)辽宁省日前出台“互联网+护理服务”试点工作方案，提出利用1年左右时间，在沈阳、大连部分区、部分医疗机构开展“互联网+护理服务”试点工作，探索建立适合实际的“互联网+护理服务”服务模式。

据悉，“互联网+护理服务”主要是指医疗机构利用在本机构注册的护士，以“线上申请、线下服务”模式为主，为罹患疾病、行动不便的特殊人群提供的护理服务。方案明确，医疗机构必须依托取得《医疗机构执业许可证》，并向所在市卫健委申请，审核同意后可在所在地辖区内开展“互联网+护理服务”。提供“互联网+护理服务”的护士，应至少具备5年以上临床护理工作经验和护师以上技术职称，能够在国家护士电子注册系统中进行查询。

厦门建立“欠款欠薪”联合惩戒机制

本报讯(记者李润钊)近日，厦门市印发《关于建立房屋建筑和市政基础设施工程根治欠薪联动机制的通知》(以下简称《通知》)，直指“欠款欠薪”顽疾。

《通知》涵盖了日常监管、投诉及纠纷处理、应急处置及联动惩戒等“四大”处置机制。其中，建设主管部门开展施工合同履约监督检查，重点加强工程款支付、实名制管理等事项监管，人社部门重点加强劳动合同管理、工资支付、农民工工资专用账户、工资保证金存储等。在联合惩戒方面，《通知》明确，可将相关信息记入建筑市场信用监管信息，对相关责任单位在资质升级、评优评先等方面实施联合惩戒，或联合人社部门抄送责任单位上级主管部门以及住房、规划等有关部门实施联合惩戒。

VR建筑安全体验 助力安全生产



6月15日，建筑工人在安徽省阜阳市肿瘤医院项目建设工地进行VR安全教育体验。今年6月是第20个全国“安全生产月”。该项目开展了系列宣传教育活动，让建筑工人体验触电伤害、基坑坍塌等项目，从中掌握防范知识及应对方法，防患于未然。 王彪 摄/视觉中国

超过11万个病例的临床诊疗数据显示——

平价的仿制药和原研药一样安全有效

才得以获准上市，需要花费十年左右甚至数十年的研发时间和高昂的研发费用。仿制药是与原研药具有相同的活性成分、剂型、给药途径和治疗作用的药品。

按照国际惯例，当专利药保护期到期后，其他国家和制药厂可以生产仿制药，这也成为各国控制治疗成本、提高患者用药保障水平的重要方式。为确保药品安全有效，我国已采取措施对批准上市的仿制药，按与原研药品质量疗效一致的原则，进行质量一致性评价。

首都医科大学国家医疗保障研究院研究员蒋昌松介绍，集采中选仿制药是通过质量和疗效一致性评价的产品。

为进一步验证中选仿制药的疗效和安全性，国家医保局通过组织北京市20家大型三甲医院，就首批集采中选的14种有代表性的药品，联合开展集采中选仿制药临床疗效和安全性的真实世界研究。

记者了解到，这项研究历时两年，覆盖首都医科大学附属宣武医院、北京大学第一医院等知名医院的11万余个病例。研究药品涉及心脑血管疾病治疗药物、神经系统疾病治疗药物、慢乙肝治疗药物、抗肿瘤药

物、注射剂5大类。其中不乏广受关注、临床需求量大的热点药品，如治疗慢粒白血病的伊马替尼、中选每片仅0.15元的氨氯地平、乙肝抗病毒的一线药物恩替卡韦等。

确定样本后，研究组根据临床指南，基于医院信息系统的大数据，选择具有针对性的评价指标，对原研药和仿制药进行对比研究。其中，有效性指标如血压、血脂、病毒血清转换率、临床缓解率等，安全性指标如肝功能、肾功能、血液毒性等。

在临床效果和使用上无显著差异

课题组牵头人、北京宣武医院药学部主任张兰表示，从跟踪研究的结果来看，14个进行评价的集采中选仿制药与原研药在临床效果和使用上无显著差异。

如恩替卡韦，通过对35450例患者数据的研究表明，仿制药恩替卡韦治疗乙肝患者方面的疗效与原研药相比，无统计学差异，不良反应发生率无差异，且依从性更好。再如抗肿瘤药培美曲塞治疗与原研药相比，客观缓解率无统计学差异；伊马替尼仿制药的

无复发生存、无进展生存等指标与原研药相比无统计学差异。

研究还发现，一些仿制药甚至在不良反应方面的表现比原研药更好。如瑞舒伐他汀，仿制药的肌肉相关不良反应率低于原研药；阿托伐他汀的仿制药的用药后肝损伤发生率也低于原研药。

针对个别患者说到过去某种药吃一片即

可，现在需吃两片才能达到同样效果的现象，蒋昌松说，研究证明了仿制药和原研药在临床效果、安全性方面的一致，并不能证明仿制药对每位患者都有完美的效果，原研药同样如此，“这是患者的个体差异所决定的，不能用仿制药的不良反应个例来否定整个仿制药的产业。其次也有心理作用，患者对新的药品、新的包装形式有一个适应过程。”

“这一研究为集采仿制药产品的疗效和安全性提供了循证医学证据，说明这些中选仿制药与原研药不仅药学成分一致、生物等效，而且实现了临床等效，真正做到了降价不降质。”国家医保局有关负责人表示，下一步将继续针对集采中选产品常态化开展真实世界研究评价，让参保人真正用上质优价宜的放心药。

本报记者 李丹青

从2018年开始，国家医保局先后开展了四批国家药品集中采购，以量换价、降低药品价格。共采购157个品种、533个产品中选。

中选药品平均降价超53%，治疗糖尿病的盐酸二甲双胍片每片降至0.015元，大大减轻了参保人的用药负担。

集采药品大多是仿制药。一些人对此产生疑问：这些便宜药能起效吗，患者可以放心使用吗？

前不久，国家医保局召开集采中选药品疗效和安全性真实世界课题研究成果发布会，用真实世界病例的临床诊疗数据，对这些问题进行了初步解答。

历时两年，覆盖超11万个病例

这里有两个概念需要率先厘清：原研药和仿制药。

其中，原研药即原创性的新药，经过对成千上万种化合物层层筛选和严格的临床试验